



З А СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КАДРЫ

Издается с 1964 года

№ 2(630-632) 21 декабря 2015г.



Памяти великого ученого посвящается...

25 декабря 1925 года в с. Атланул Буйнакского района Республики Дагестан родился Магомед Мамаевич Джамбулатов. Окончив в 1943 г. Буйнакский зооветеринарный техникум, он начал свою трудовую деятельность в должности заведующего ветлечебницей Гунибского района. В 1944 г. поступил в Дагестанский сельскохозяйственный институт и в декабре этого же года добровольно ушел на фронт, пройдя войну в войсках Третьего Белорусского фронта.

Демобилизовавшись из рядов Советской Армии, Магомед Мамаевич в 1946 г. вновь продолжает учебу в Дагестанском сельскохозяйственном институте (ныне Дагестанский государственный аграрный университет имени М.М. Джамбулатова) и, отлично завершив ее в 1950 г., остается работать на кафедре патологии и терапии в должности ассистента. В 1951—1954 гг. он обучается в аспирантуре Ленинградского ветеринарного института, которую оканчивает в 1954 г. с докторской защитой диссертации.

После аспирантуры М.М. Джамбулатов работал ассистентом, доцентом, профессором кафедры терапии и клинической диагностики, деканом зоотехнического факультета, проректором по учебной и научной работе института. В 1967 г. он успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора ветеринарных наук в Ленинградском ветеринарном институте.

В возрасте 33 лет Магомед Мамаевич, исходя из его деловых, организаторских и политических качеств, был выдвинут



ректором, а с июня 1999 г. - президентом Дагестанской государственной сельскохозяйственной академии, которую он беспрерывно возглавлял около 50 лет.

За годы руководства вузом М.М. Джамбулатовым выпущено около 25 тысяч специалистов для различных отраслей АПК, подготовлено более 200 докторов и кандидатов наук. Свыше 500 из них стали Героями труда, Заслуженными деятелями науки, сельского хозяйства РФ и РД, изобретателями, Лауреатами государственных премий РФ и РД, руководителями различных республиканских и российских министерств, ведомств и организаций, награждены высшими наградами России и Дагестана.

За достижения в научной и производственной деятельности он был избран членом - корреспондентом Российской академии сельскохозяйственных наук. Он Лауреат Государственной премии РД, академик Международной академии аграрного образования, Международной академии информатизации и Дагестанской национальной академии, профессор, доктор ветеринарных наук, Заслуженный деятель науки РД и РФ, Почетный работник высшего профессионального образования России.

М.М. Джамбулатов активно участвовал в общественной жизни республики, пользовался заслуженным авторитетом у дагестанцев. Он избирался

депутатом Махачкалинского городского совета народных депутатов, членом бюро и пленумов Горкома партии, Президиума Горсовета и президентом общества «Ватан» и «Родина» по связям с выходцами из республики и других государств, членом Совета Старейшин при Госсовете и комитете по Госпремиям РД. М.М. Джамбулатов являлся Почетным гражданином нескольких районов Республики Дагестан и города Махачкалы.

Его научная и общественная деятельность высоко оценена государством. Он был награжден одиннадцатью орденами и более двадцатью медалями, а также Почетными грамотами и нагрудными знаками. За плодотворную деятельность по укреплению мира, согласия и взаимопонимания между народами М.М. Джамбулатов был награжден Золотой медалью Всемирного совета мира и Советского фонда мира; за безупречное служение профессии он неоднократно был номинантом Международного конкурса «Золотой скальпель» Ассоциации ветеринарных врачей России. В 2009 году он был награжден Орденом Петра Великого. Магомед Мамаевич также включен в Энциклопедию «Лучшие люди России».

Его добросовестность, честность и порядочность, безукоризненное отношение к своим обязанностям показывают нам пример ученого и Человека с большой буквы. Светлая память о Магомеде Мамаевиче, талантливом руководителе и организаторе живет и будет жить в наших сердцах!

Иногда приходится принимать участие в различных юбилейных мероприятиях просто потому, что нужно. Но сегодня здесь собрались люди не для того, чтобы соблюсти формальность, а по велению сердца. Пришли, чтобы почтить память и вспомнить светлого человека, настоящего патриота Дагестана и России. Человека, который всю свою жизнь посвятил этому вузу.

Меня с Магомедом Мамаевичем связывали теплые дружеские отношения, но возникли они благодаря его дружбе с моим отцом. Причем дружба эта была по-мужски крепкая. Сейчас, когда их обоих не стало, я думаю, они были образцами того поколения людей. Оба выросли в селе в крестьянских семьях, оба принимали участие в Великой Отечественной войне и все, чего они достигли - один стал известным писателем, другой - великим ученым, они добились сами. Оба обладали сильной волей, трудолюбием и исключительным чувством долга, считая, что должны трудиться для себя, для людей, для Родины.

Когда моего отца не стало, мне очень хотелось сохранить эту дружбу и поддерживать связь с Магомедом Мамаевичем и его семьей. Но я знала, что его дружбу необходимо заслужить и очень старалась это сделать. Дружбу он ценил. Но друзей выбирал не по должностям, не по рекомендациям, а по личным качествам человека. И вот однажды он сказал обо мне: «Когда-то я дружил с ее отцом, а теперь дружу с ней!». Я очень горжусь и дорожу этим. Ему можно было доверять абсолютно, зная, что твои тайны останутся при нем.

Он был человеком от земли, от гор, его принимали везде как своего. Мы часто ездили с ним по горным районам, встречались с разными людьми и везде его принимали тепло, радостно, с восхищением.

Он обладал исключительным качеством - умел ценить людей, с охотой помогал людям, продвигал их. Я не помню, чтобы он о ком-то говорил плохо. Он считал, что если человек поступил дурно, необходимо дать ему возможность исправиться, помочь и поддержать его. Хотя он мог быть достаточно суровым, мог поругать, был очень сдержан, если дело касалось похвалы.

Очень трогала его забота о студентах. Однажды, мы шли с ним через двор вуза и встретили студента. Он держал

в руке батон хлеба и ел на ходу. Магомед Мамаевич спросил его, почему он ест на улице, а студент ответил, что очень голоден - занятия закончились поздно и он не успел ничего приготовить. Тогда ректор сказал: «Нужно срочно что-то придумать, чтобы студенты могли поужинать не только хлебом...».

Люди, которых мы любим, живут в нас и не умирают. Так и Магомед Мамаевич. Он всегда с нами.



Авшалумова Л.Х.,
к.ф.н., профессор, заместитель председателя Комитета по образованию, науке и культуре НС РД

Марк Твен однажды сказал: «Избегайте тех, кто старается подорвать вашу веру в себя. Великий человек наоборот постарается внушить вам уверенность в том, что вы можете стать великим». Вот к этой категории людей относился Магомед Мамаевич.

Я помню, что когда поступал в институт, нас было 150 человек студентов, и с каждым ректор проводил собеседование. Мы работали в Шамхале на строительстве общежития, нас вызвали к Магомеду Мамаевичу. Захожу в кабинет, смотрю - сидит молодой человек, красивый, с черной шевелюрой. Он спросил, чему меня научил отец. Я растерялся, потом собрался с мыслями и сказал, что отец каждое утро будил меня и брата в шесть утра и давал задание на целый день. Магомед Мамаевич тогда сказал: «Отец хорошо тебя воспитал, можешь идти». Когда я выходил, у самых дверей он остановил меня и спросил, умею ли я играть агач-кумузе. Я ответил, что не умею. «Вот это плохо», - сказал он.

На четвертом курсе он взял за руководить моим дипломным проектом. Как-то я обратился к нему с вопросом по дипломной работе. Он так хитро прищурился, посмотрел на меня, указал в сторону библиотеки и, ничего не сказав, ушел. Прошло месяца четыре, и он спросил меня, нашел ли я ответ на свой вопрос. К тому времени я прочитал много литературы и смог ему рассказать. Он сказал: «Ты все правильно понял, иди, работай!».

Видимо таких людей Всевышний посылает на землю один раз в сто лет, чтобы организовать людей, мобилизовать их, чтобы они могли нести добро. Магомед Мамаевич - это легенда нашего университета, нашей ветеринарии, всего дагестанского народа. Я всегда мысленно обращаюсь к нему, советуюсь с ним. Каждый раз спрашиваю себя, а что бы подумал и сказал Магомед Мамаевич?

Мы очень рады тому, что вуз возглавляет его сын, который как и отец стремится к процветанию родного университета, родной республики. Я так же благодарен всем, кому дорога память об этом великом человеке.

Атаев А.М.,
заведующий кафедрой паразитологии, ветсанэкспертизы, акушерства и хирургии, д.в.н., профессор,
Заслуженный деятель науки РФ и РД

Как-то раз, Магомед Мамаевич и Зайдин Магомедович выступали по телевидению, а я подумал, почему бы не написать стихотворение о них. Так появилась «Отцовская рука»:

*Отчую руку воздев на сыновье плечо,
Старший – по праву на сына глядит горячо.
Смотрит и жаждет услышать ответ, что непрост,
– Кто самый сильный.
Ответь-ка, сынок, на вопрос?*

*Замер, как дуб, сын, над коим разверзлась гроза.
– Я самый сильный! – сказал и не спрятал глаза.
Дважды отец повторяет вопрос,
Наконец,
Сын замечает, что брови нахмурил отец, –*

*Переживает, не знает, что делать и вот
Снова отец тот же самый вопрос задаёт,
Словно томится, уже не глядит горячо,
Руку свою не кладёт на сыновье плечо.*

*Сын отвечает уже без былой прямоты,
– Знаю, отец, что сильнее всех, конечно же, ты...
Был опечален отец и не знал, что сказать,
Стал над сыновьим ответом таким рассуждать...*

*– Да, не понять старикам – молодых вас подчас,
Слишком уж двойственно ты отвечал в этот раз.
– Знаешь, отец, я тогда был и вправду силен,
Этот ответ мой заранее был предрешён, –*

*Всё потому, что до этой вот самой поры
Сила моя была, как у огромной горы.
Всё до тех пор, пока ты, мой отец,
Сгоряча
Руку не снял с моего молодого плеча.*

У нас в Дагестане говорят, что мужчины делятся на две категории – на тех, кто просто топчет землю и на тех, на ком держится земля. И не просто держится. Они работают на этой земле, приумножая ее красоту и богатство. Магомед Мамаевич Джамбулатов относится ко второй категории.

Ведь как бывает: сидишь с иным человеком целый день, а затем и ночь, общаешься, но ничего не получаешь от него для ума, для души, для сердца. А с Магомедом Мамаевичем поговорить было интересно, он многое давал для ума, для души, на многое открывал глаза



Джачаев А.М.,
поэт, переводчик, Член союза писателей СССР,
Заслуженный деятель культуры РД

Я благодарна судьбе за то, что оказалась ученицей Магомеда Мамаевича Джамбулатова. Он - человек от Бога и нам просто повезло, что он оказался рядом с нами. Как Учитель и как Ученый он был очень требовательный и суровый. Но при этом он был крайне внимателен к каждому своему ученику. Его волновали не только наши учеба и научные достижения. Он следил за нашими судьбами, за тем, что происходит в наших семьях, как идут наши дела.

Он был мудрым. Проблема, о которой еще никто не говорил, уже занимала его. Он уже думал о том, как ее можно решить и создавал условия для своих учеников, чтобы они могли решить эту проблему.

Руководитель такого высокого уровня, он находил время поговорить не только со своими коллегами и аспирантами, но и со студентами. Он всегда находил время и умел слушать людей, а также учил этому нас. «Надо уметь разговаривать со студентами, – говорил он. – Ведь юноша, который приехал из Кизилиюрта думает и говорит иначе, чем тот, кто, например, приехал из Ботлиха. Надо уметь задавать им вопросы, ведь русский язык для них не родной. Надо уметь направлять их мысли в нужную сторону».

Он - создатель ветеринарной терапевтической школы нашей республики. И я с гордостью могу сказать, что его школа живет и процветает. Мы - последователи научного движения имени М.М. Джамбулатова будем следовать его заветам. Он по-прежнему живет в наших мыслях, сердцах и делах. Он творил под девизом «Научился сам - научи других!» и посвятил свою жизнь людям, науке, Дагестану. Он учил нас нести добро людям, и мы всегда будем следовать его заветам.

Сегодня вуз возглавляет сын Магомеда Мамаевича, Зайдин Магомедович и мы гордимся этим. Наш вуз день ото дня становится лучше и красивее, и мы благодарим ректора за ту атмосферу тепла, дружбы и взаимоуважения, которая здесь существует.

Абдулхамидова С.В.,
к.в.н., доцент кафедры терапии и
клинической диагностики



М.М. Джамбулатов со своей преданной Арой, 1983 г.



М. Джамбулатов с И. Селезневим



В гостях у ректора Р. Гамзатов



Чета Джамбулатовых у главного корпуса института



С М.О. Толбоевым, 1993 г.



Вручение Ордена Петра Великого



Джамбулатовы отец и сын



М. Джамбулатов на лекции



На заседании дискуссионного клуба



Микробиологи в гостях у М.М. Джамбулатова

Так уж заведено в жизни, что старшее поколение передает все самое ценное, все накопленные сокровища другому, младшему поколению. К таким сокровищам принадлежит его имя и его наследие. Он был выдающимся педагогом, верным другом и мудрым наставником.

Мне посчастливилось учиться под его чутким руководством. Для всех спортсменов в этом вузе создавались особые условия, чтобы мы могли совмещать учебу и активные занятия спортом, соревнования. И мы старались все успевать, стремились защищать честь вуза и республики.

После каждого соревнования, Магомед Мамаевич всегда встречался с нами, спрашивал о том, как нам приходилось, какие трудности мы испытывали. Он всегда нам помогал и поддерживал нас. Чувствуя его внимание и заботу, мы относились к нему как к отцу. В горах говорят, когда отец строит саклю, он думает, что в этом доме будут жить его сын, его внуки и последующее поколение. Магомед Мамаевич так строил свою жизнь, свой вуз - для последующих поколений, для своей республики.

Он никогда не делил людей по национальному признаку, или же на богатых и бедных, на близких и далеких. Он ценил людей по их внутренним качествам. И, несмотря на то, что был крупным ученым и общественным деятелем, оставался доступным и простым человеком. Лично я никогда не забуду, что он сделал для меня. Его имя и дела будут жить всегда!

Ибрагимов Б.М.,
выпускник ДСХИ, двукратный чемпион Европы
по вольной борьбе



ПУТЕВОДНАЯ ЗВЕЗДА



Есть люди, которые, как путеводная звезда. Свет, идущий от нее, согревает, дарит покой, умиротворение и будоражит, пробуждает неукротимое стремление к познанию.

И счастливы те, кому удастся встретить на своем жизненном пути именно такого человека. Когда такие люди уходят, на небосклоне становится пусто, но не в душах тех, в ком эта звезда уже успела зажечь огонь, в сердцах тех, кого успела наполнить знанием. Значит, звезда не угасла, она продолжает жить и творить...

Так продолжает жить и творить Магомед Мамаевич Джамбулатов. Через своих детей. Своих учеников. Своих воспитанников. Через всех тех, с кем ему довелось встречаться, учиться, воевать, работать, строить, выращивать. Когда мы видим перед собой величественные здания главного корпуса аграрного университета, аграрно-экономического техникума, библиотеки, общежитий, зданий инженерного и автомобильного факультетов, то невольно возникает вопрос: а могло ли быть что-либо не под силу этому небольшого роста, но великому человеку?

Жизненный путь Магомеда Мамаевича – как история страны, в которой ему довелось родиться и жить – насыщенной разными событиями, яркой, интересной, но сложной. Родившись в 1925 году в семье крестьян, он через всю жизнь пронес в себе неотъемлемое свойство человека от земли, любовь к этой земле, к природе. Наверное, поэтому, душа его пребывала в такой гармонии с живым миром – словно чувствуя эту заботу, природа платила ему тем же. И неслучайно выбрал он самую гуманную профессию в мире – ветеринарного врача.

Те, кто хорошо знал Магомеда Мамаевича, рассказывали, что от отца ему передались сильная воля и решительный характер. Требовательный к себе и товарищам по работе, он настойчиво добивался, чтобы слова старшего были законом, нормой поведения для семьи, родных и близких.

Таким он всегда был для своих воспитанников и учеников, и даже мы, те, кому посчастливилось общаться и работать с ним очень короткое время, ощущаем глубокую тоску по нему – слишком мало его было для нас.

Магомед Мамаевич считал, что главное в профессии учителя – живое слово, общение со студентом, беседа с ним. Он продолжал общаться со своими учениками, с теми, кто уже сам стал преподавателем. Причем, это были именно беседы, в которых без суеты, неторопливо и, совсем не назидательным тоном он мог передавать собеседникам знания и мудрость, которыми владел сам. Да и он сам никогда не переставал чувствовать себя учеником жизни и своих учителей.

Как учитель он находил время для всего. Но прежде всего, понимал, что ученый, педагог и руководитель, ни в коем случае не может стоять в стороне от общественной жизни. Главный процесс, проходящий в стенах вуза – это воспитание. За время учебы студент должен стать ответственным, дисциплинированным, иметь четкое представление о моральном, патриотическом долге, быть гражданином – то есть стать настоящим человеком.

В рамках нравственно-патриотического воспитания на протяжении многих лет доброй традицией вуза было проведение заседаний дискуссионного клуба. Приглашались участники и ветераны Великой Отечественной войны, писатели, поэты, художники, общественные и государственные деятели, которые, встречаясь со студентами, рассказывали о славных страницах истории страны, об известных личностях.

Мало кто знает, но Магомед Мамаевич оказывал материальную поддержку малоимущим семьям ветеранов (пенсионеров) из личного семейного бюджета, а также регулярно перечислял средства в Фонд мира, дагестанский региональный фонд инвалидов, ветеранов войны и труда. Забота о людях, которые его окружали, была превыше заботы о собственном благополучии.

Его супруга Разия Исаевна рассказывала, что часто бывая в командировках, выезжая в различные районы Дагестана и регионы страны, он неизменно привозил из поездок различные предметы и вещи, которые могли пригодиться в науке, производстве, быту – книги, учебники, инструменты, проявляя внимание ко всем, кому мог помочь. И не потому, что его просили. Просто иначе он не мог.

Преподавать, проводить лабораторно – практические занятия со студентами 4-х курсов он начал еще в период учебы в аспирантуре при кафедре патологии и терапии Ленинградского ветеринарного института. Но организаторские и педагогические навыки в нем формируются с 1943 года, когда по окончании Буйнакского зооветеринарного техникума, он был направлен заведующим районным ветеринарным пунктом в селение Гуниб. По его собственному признанию это была настоящая школа жизни, в которой ему посчастливилось встретить настоящих людей добрых, порядочных, отзывчивых, тружеников с честью выдерживающих самые суровые ее испытания. Магомед Мамаевич всегда был признателен людям, которые способствовали его человеческому, научному и профессиональному росту, на собственном примере показывая, какую огромную роль играют в нашей жизни учителя, наставники.

Его наставничество также проявлялось во всем. Даже в деле, казалось бы таком далеком от науки и подготовки сельскохозяйственных кадров, как организация спортивной и культурно – досуговой жизни учащихся и сотрудников вуза. «В здоровом теле – здоровый дух!» – неизменное правило, которому он сам следовал, регулярно посещая спорткомплекс вуза, несмотря на всю свою занятость. Более того, благодаря его энтузиазму это так же стало одной из ведущих традиций вуза.

Небольшой пример. В 1972 году за успешное выступление на XX Олимпийских играх Министерство сельского хозяйства СССР объявило благодарность двум студентам нашего вуза и будущим чемпионам – Ашурбекову Загалаву и Ашуралиеву Руслану. Приказом министерства Магомед Мамаевич был награжден значком «Отличник социалистического сельского хозяйства». Сборная команда по волейболу много раз становилась победителем соревнований самого высокого уровня. Летопись спортивной славы учащихся вуза ежегодно пополняется новыми именами.

Большое внимание в вузе уделялось художественно-эстетическому развитию. Магомед Мамаевич был твердо убежден, что для абитуриентов, многие из которых являются выходцами из высокогорных районов республики, крайне необходимо знать русский язык, русскую культуру, основы мировой культуры. «Специалист с высшим образованием должен свободно владеть своим родным и русским языками, грамотно писать и изъясняться, владеть хотя бы одним иностранным языком, – любил говорить Магомед Мамаевич. – Каждый специалист должен уметь квалифицированно оценивать современные процессы и проблемы общественной жизни, уметь диалектически мыслить, аргументировано отстаивать свою точку зрения, иметь навыки организаторской и воспитательной работы».

Занятия на ФОПе позволяли студентам и преподавателям развивать творческие способности, реализовывать себя в качестве музыкантов, танцоров, певцов и актеров, что делало учебный процесс намного интереснее, увлекательнее, способствовало укреплению дружбы, единства представителей различных национальностей. Сам Магомед Мамаевич с удовольствием играл на национальных инструментах, был своим среди членов Союза писателей, журналистов и композиторов. Об этом и о многом другом наглядно могут рассказать многие экспонаты музея Дружбы народов, созданного благодаря энтузиазму его супруги, Разии Исаевны Джамбулатовой.

Коллектив художественной самодеятельности сельскохозяйственного института принимал участие во многих масштабных мероприятиях, конкурсах и концертах в Москве и других городах. В 1965 году коллектив принял участие в праздновании столетнего юбилея Тимирязевской академии, за что получил благодарность от министра сельского хозяйства. В 1971 году коллектив ФОПа вновь покорила необыкновенной красотой дагестанской культуры участников Всемирного конгресса по пчеловодству.

Во многом, оценить масштаб личности Магомеда Мамаевича, его величину мы смогли только после его ухода. Встречая людей, которые знали М. Джамбулатова, читая письма его воспитанников и учеников, собирая материалы и воспоминания о нем, поражает то, как трепетно люди относились к этой памяти, как бережно старались передать все свои эмоции и чувства, боясь что-либо упустить. Каждый отмечал, что Джамбулатов обладал особым магнетизмом, который выражался в спокойной уверенности, в уме-

нии держаться с неподражаемым достоинством человека, не боявшегося быть на виду. Он был убедителен, потому, что всегда знал о чем говорить – настолько был всеведущ и осведомлен.

Однажды Магомед Мамаевич упомянул, что посмотрел телепередачу «Дом-2».

– Вас, наверное, удивляет, что я ее посмотрел, хотя я и не любитель подобных шоу. Просто его смотрит большая часть молодого поколения страны. И как руководителю образовательного учреждения, мне была бы грош цена, если бы я не знал, чем дышит современная молодежь, что ее волнует, не старался бы понять ее.

М. Джамбулатов понимал, как стремительно бежит время и не пытался его остановить. На глазах академика рушилась система, в условиях которой возникло и развивалось его детище – его вуз, но он хорошо понимал, надо меняться, идти дальше. Нужно обладать не только ответственностью, ведь речь идет о судьбе целого коллектива, но еще и колоссальными волевыми способностями, умением быстро реагировать на постоянно меняющуюся обстановку, сохраняя при этом свою целостность и достоинство. Он сумел найти такие решения, которые помогли вузу выстоять в сложные 90-е и сохранил работоспособный коллектив.

В личном архиве Магомеда Мамаевича хранится множество писем и телеграмм от его учеников и друзей. И это также свидетельствует, каким необыкновенным человеком он был. Пять лет, проведенные в стенах вуза – сравнительно небольшой срок для жизни. Но для многих людей, это были годы личностного становления, проходившего под неусыпным вниманием Магомеда Мамаевича и его коллег.

Неустанная забота о студенте имела большое значение как для него самого, так и для молодых ребят. По воспоминаниям одного из преподавателей, доцента кафедры ТППЖ Акаева М.Н.-Р., который, как он сам говорил, был нерадивым студентом, Магомед Мамаевич, спас его от него самого. «Начиная жить в городе, многие молодые люди поддавались соблазнам и развлечениям, уделяли мало времени учебе, прогуливали занятия, приобретали пагубные привычки. Таким был и я, – рассказывал он. – Магомед Мамаевич много раз беседовал со мной, настаивал на путь истинный. Хотя он мог просто отчислить меня. Если бы он так поступил, не знаю, кем бы я стал. Но, благодаря ему, я смог закончить вуз и защитил диссертацию. Я горжусь тем, что работал под его началом».

В 1993 году Магомеда Мамаевича избрали действительным членом (академиком) Академии аграрного образования. Он получил поздравительную телеграмму от заместителя главы администрации Ботлихского района М. Газимагомедова, которая была подписана «Ваш воспитанник». Многие с гордостью произносят эти простые слова!

Магомед Мамаевич обладал великодушным даром – облагораживать все, к чему прикасался. И если он мог заряжать энтузиазмом, зажигать огнем трудолюбия души людей, то можно представить, что он мог сделать с землей, камнями и всей природой! В 1997 году Минсельхоз СССР наградил его Почетной грамотой и премией за «большую работу по превращению учебно-опытного хозяйства Дагестанского СХИ в учебно-научный центр, создание условий для практического обучения студентов на основе новейших достижений в науке и передового опыта». Учхоз вуза считался одним из лучших в стране по праву.

Но самое большое достижение ректора было в том, что ему удалось сохранить учебное хозяйство в самое сложное для страны время – в эпоху перестройки социально-экономической системы, ее кризиса и перехода на рыночные рельсы. Наверное, только сам Магомед Мамаевич знал, какое острое противостояние ему пришлось выдержать с представителями власти в условиях хозрасчета, передела государственной собственности, чтобы студенты имели возможность закреплять полученные знания на практике. И кроме моральных, в учхоз было вложено много физических сил.

Ему, сыну крестьянина, физический труд был просто необходим – это видно по фотографиям, которые можно найти в архиве. Вся его небольшая фигура, так крепко стоявшая на земле, как в былые о русском богатыре, словно питалась силой от земли. Будучи ветеринаром, он комфортно чувствовал себя, рассказывая об урожаях и семенах, о кормах и удобрениях. Он действительно знал все. Недаром Московская государственная академия ветеринарной медицины и биотехнологии имени К.И. Скрябина присвоила ему звание Почетного доктора.

Научные, производственные и образовательные достижения коллектива, работавшего под его началом, были признаны в самых высших инстанциях. Об этом свидетельствуют его награды: серебряная медаль за участие в выставке достижений народного хозяйства; за безупречное служение профессии не-однократно был номинантом Международного конкурса «Золотой скальпель» Ассоциации ветеринарных врачей России; Золотая медаль Всемирного Совета Мира и Советского фонда мира; Орден Петра Великого. Ученый включен в Энциклопедию «Лучшие люди России».

Но из всего количества медалей и наград самой дорогой для него оставалась медаль «За оборону Кавказа». В самом начале жизненного пути, потеряв в те суровые годы своих боевых товарищей, он навсегда усвоил один простой урок – нет ничего дороже человеческой жизни и земли предков.

Говорят, человек не обладает чем-либо по настоящему, если не может этим поделиться с другими. Магомед Мамаевич всегда делился с другими своим внутренним светом. Он сам был этим светом.

МУЗЕЙ ДРУЖБЫ НАРОДОВ

26 декабря 2013 года в библиотеке Дагестанского ГАУ состоялось торжественное открытие музея Дружбы Народов. Все это произошло благодаря неиссякаемому трудолюбию и энтузиазму супруги Магомеда Мамаевича – Разии Исаевны Джамбулатовой. Глубокий интернационализм и патриотизм, гуманность и справедливость которыми отличался Магомед Мамаевич, память обо всех людях, посвятивших себя Дагестану и сельскохозяйственной науке – основная тематика музея. С помощью личных вещей, предметов, книг, богатого фотоматериала он раскрывает перед нами всю историю сельхозинститута вплоть до обретения им университетского статуса.



ПАМЯТНИК В АТЛАН-АУЛЕ



24 ноября 2010 года в с. Атлан-аул Буйнакского района состоялось торжественное открытие памятника великому ученому Магомеду Мамаевичу Джамбулатову. На открытии памятника присутствовали представители руководства Республики Дагестан, Главы администраций Буйнакского, Дербентского, Хивского районов, руководители общественных организаций, деятели науки, культуры и искусства РД, научно-педагогический коллектив нашего вуза, представители СМИ, жители с. Атлан-аул.

Выступая на открытии, глава муниципального образования «Буйнакский район» Б.Р. Баталов отметил, что достигший международного признания, Магомед Мамаевич оставался простым и доступным для общения человеком, интересовался жизнью района и всегда принимал участие в ней, радовался победам жителей Буйнакского района: «М.М. Джамбулатов нашел ответ на главный вопрос, в чем смысл жизни. Смысл этот в уважении людей, народа, этим уважением Магомед Мамаевич обладал и дорожил».



ПОСЛЕСЛОВИЕ

С момента ухода Магомеда Мамаевича прошло пять лет, коллектив продолжает заниматься научно-педагогической, воспитательной деятельностью, и мы достигли определенных успехов.

В 2010 году сельскохозяйственной академии было присвоено имя Магомеда Мамаевича Джамбулатова. В 2012 году приказом Федеральной службы по надзору в сфере науки и образования она получила статус «университет».

Сегодня Дагестанский государственный аграрный университет имени М.М. Джамбулатова располагает 37 кафедрами, учебно-опытным хозяйством, ветеринарной клиникой, Интернет-центром, фундаментальной библиотекой с 500-тысячным фондом, спортивным комплексом, имеющим два футбольных поля с искусственным покрытием. В вузе действуют три совета по защите докторских и кандидатских диссертаций, экспериментальная лаборатория по переработке молочной продукции, орган по сертификации продукции и испытательный центр, а на базе учебно-опытного хозяйства в рамках соглашения с Турецкой государственной компанией «С.С. БАДЕМЛИ ФИДАНДЖЫЛЫК ТАРЫМСАЛ КАЛ. КООП.» заложен сад плодовых деревьев на основе безвирусных технологий.

Университет по-прежнему готовит самых нужных для развития экономики специалистов: агрономов, ветеринарных врачей, зоотехников, механизаторов сельского хозяйства, специалистов в области электрификации и лесного дела. Но если раньше у нас было 10 основных специальностей, то сегодня их свыше 30 и преподавание ориентируется на современные образовательные технологии путем использования обучения «до результата», индивидуализации. За пять лет вуз принял участие в огромном количестве Международных Всероссийских, республиканских форумов, выставках, конкурсах и грантах, получил множество престижных наград и медалей.

Вуз активно участвует в международных программах образования и стажировок. Наши студенты заняты в реализации государственных программ в области развития АПК и сельской местности, а также в образовательных форумах, в городских и республиканских мероприятиях и т.д.

М. М. Джамбулатов любил говорить, что необходимо научиться самому, научить других и продолжать учиться жизни. Так и мы продолжаем учиться, жить и работать, следуя заветам Магомеда Мамаевича...



УЧРЕДИТЕЛЬ
ФГБОУ ВО
«Дагестанский государственный
аграрный университет»
имени М.М. Джамбулатова

Материал подготовили
А. Тагирова и М. Нуридинов
Адрес редакции: 367032, РД,
г. Махачкала, ул. М. Гаджиева, 180

Позиция редакции
может не совпадать
с точкой зрения авторов,
которые несут ответственность
за достоверность материалов

Газета набрана и отпечатана
в ООО Издательство «Лотос»
367000, РД, г. Махачкала,
пр-т. Петра I, 61, тел. 65-16-50
Подписано в печать 21.12.2015.
Тираж 999. Заказ № 171.